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PMI INNOVATIVE

ALIQUOTA NOTEBENEFICI SOGGETTI DESTINATI SPESE AMMISSIBILI

E' STATA INTRODOTTA PER DARE LA POSSIBILITA' DI REDIGERE 
ATTO COSTITUTIVO E STATUTO MEDIANTE MODELLO STANDARD 
CON FIRMA DIGITALE

STARTUP INNOVATIVE 

STARTUP INNOVATIVE 

COSTITUZIONE DIGITALE E GRATUITA
STARTUP COSTITUITE IN FORMA DI 
S.R.L.

MAX 2,5 MILIONI

POSSONO BENEFICIARE DI UN INTERVENTO SEMPLIFICATO, 
GRATUITO E DIRETTO AL FONDO DI GARANZIA CHE FACILITA 
L'ACCESSO AL CREDITO ATTRAVERSO LA CONCESSIONE DI 
GARANZIE SUI PRESTITI BANCARI

L'AGENZIA FORNISCE ASSISTENZA IN MATERIA NORMATIVA, 
SOCIETARIA, FISCALE, IMMOBILIARE, CONTRATTUALISTICA E 
CREDITIZIA. LE STARTUP HANNO DIRITTO AD UNO SCONTO DEL 
30% SULL'ACQUISTO DEI BENI E SERVIZI A CATALOGO, CON 
UN'ULTERIORE SCONTO DEL 10% SUL COSTO DEI SERVIZI A 
CATALOGO SE L'AZIENDA RAGGIUNGE LA SOGLIA DEI 1000 EURO DI 
SPESA, ESCLUSI COSTI ESTERNI E IVA

MAX 1000( ESCLUSI COSTI 
ESTERNI E IVA)

80%ACCESSO GRATUITO AL FONDO DI GARANZIA

SERVIZI AGENZIA ICE

ESONERO DA DIRITTI CAMERALI E IMPOSTE DI BOLLO STARTUP INNOVATIVE

10 - 30%

DISCIPLINA AL LAVORO FLESSIBILE

IN CASO DI SUCCESSO, LE STARTUP POSSONO TRASFORMARSI IN 
PMI INNOVATIVE, PASSANDO IN QUESTO MODO ANCHE NEL 
REGISTRO DELLE IMPRESE DEDICATA ALLE PMI SENZA PERDERE IL 
DIRITTO AI BENEFICI DISPONIBILI PREVISTE PER LE STARTUP 
INNOVATIVE

TRASFORMAZIONE IN PMI INNOVATIVA STARTUP INNOVATIVE

LE STARTUP INNOVATIVE POSSONO SOLO ASSUMERE PERSONALE A 
TEMPO DETERMINATO PER UNA DURATA MASSIMA DI 24 MESI 
SENZA LIMITI DI PROROGHE E LE STARTUP CON PIU' DI 5 
DIPENDENTI NON SONO TENUTE A STIPULARE CONTRATTI A 
TEMPO DETERMINATO IN BASE AL NUMERO DI CONTRATTI ATTIVI 
A TEMPO INDETERMINATO

STARTUP INNOVATIVE

LE STARTUP INNOVATIVE ISCRITTE AL REGISTRO DELLE IMPRESE 
SONO ESONERATE DAL PAGAMENTO DELL'IMPOSTA DI BOLLO E 
DEI DIRITTI DI SEGRETERIA DOVUTI PER GLI ADEMPIMENTI 
RELATIVI ALL'ISCRIZIONE NEL REGISTRO DELLE IMPRESE. QUESTE 
AGEVOLAZIONI HANNO UNA DURATA DI 5 ANNI E SONO 
CONDIZIONATE DALLA PERMANENZA DELL'AZIENDA ALL'INTERNO 
DELLA SEZIONE SPECIALE DEL REGISTRO
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DEROGA ALLA DISCIPLINA SULLE SOCIETà DI 
COMODO E IN PERDITA SISTEMATICA

FAIL FAST

PROROGA TERMINE PER COPERTURA DELLE PERDITE

MAX 50.000

REMUNERAZIONI ATTRAVERSO STRUMENTI DI 
PARTECIPAZIONE AL CAPITALE

ESONERO DALL'OBBLIGO DI APPOSIZIONE DEL VISTO 
DI CONFORMITA' PER COMPENSAZIONE

LA NORMATIVA ORDINARIA, CHE PRESCRIVE L'APPOSIZIONE DEL 
VISTO DI CONFORMITA' PER LA COMPENSAZIONE DEI CREDITI IVA 
SUPERIORE A 5 MILA EURO TRAMITE F24, PUO' COSTITUIRE UN 
DISINCENTIVO ALL'UTILIZZO DELLA COMPENSAZIONE. L'ESONERO 
DALL'OBBLIGO DI APPOSIZIONE DEL VISTO PER LA 
COMPENSAZIONE CREDITI IVA FINO A 50 MILA EURO, PUO' 
COMPORTARE PER LE STARTUP RILEVANTI BENEFICI IN TEMINI DI 
QUALITA'

IN CASO DI INSUCCESSO, LE STARTUP INNOVATIVE POSSONO 
CONTARE SU PROCEDURE PIU' RAPIDE PER CONCLUDERE LE 
PROPRIE ATTIVITA': NELLO SPECIFICO, SONO ASSOGGETTATE IN VIA 
ESCLUSIVA ALLA PROCEDURA DI COMPOSIZIONE DELLA CRISI DA 
SOVRA-INDEBITAMENTOCON L'ESONERO DALLE PROCEDURE DI 
FALLIMENTO, CONCORDATO PREVENTIVO E LIQUIDAZIONE 
COATTA AMMINISTRATIVA. LE STARTUP INNOVATIVE SONO 
ANNOVERATE TRA I SOGGETTI "NON FALLIBILI"

STARTUP INNOVATIVE

STARTUP INNOVATIVE

STARTUP INNOVATIVE

STARTUP INNOVATIVE

LE STARTUP INNOVATIVE NON SONO SOGGETTE ALLA DISCIPLINA 
DELLE SOCIETA' DI COMODO E DELLE SOCIETA' IN PERDITA 
SISTEMATICA. NEL CASO CONSEGUANO RICAVI NON CONGRUI 
OPPURE SIANO IN PERDITA FISCALE SISTEMATICA, NON SCATTANO 
PENALIZZAZIONI FISCALI NEI CONFRONTI DELLE STARTUP

STARTUP INNOVATIVE

LE STARTUP INNOVATIVE POSSONO REMUNERARE I PROPRI 
COLLABORATORI CON STRUMENTI COME LE STOCK OPTION E I 
FORNITORI DI SERVIZI CON GLI SCHEMI DI WORK FOR EQUITY. IL 
REDDITO DERIVATO NON CONCORRE ALLA FORMAZIONE DEL 
REDDITO IMPONIBILE NE' A FINI FISCALI NE' A FINI CONTRIBUTIVI

IN CASO LE PERDITE D'ESERCIZIO COMPORTINO UNA RIDUZIONE 
DEL CAPITALE AZIENDALE DI OLTRE UN TERZO, IL TERMINE ENTRO 
IL QUALE LA PERDITA DEVE RISULTARE DIMINUITA A MENO DI UN 
TERZO VIENE POSTICIPATO AL SECONDO ESERCIZIO SUCCESSIVO( 
INVECE DEL PRIMO ESERCIZIO SUCCESSIVO). IN CASO DI RIDUZIONE 
DEL CAPITALE SOTTO AL MINIMO LEGALE, L'ASSEMBLEA PUO' 
DELIBERARE IL RINVIO DELLA DECISIONE ALLA CHIUSURA 
DELL'ESERCIZIO SUCCESSIVO



INCENTIVI SOGGETTI DESTINATI SOCI TIPO DI FINANZIAMENTO SPESE SOSTENUTE DURATA SPESE AMMISSIBILI NOTE 3

SMART&START SPESE MIN 100K-MAX 1,5 MILIONI

(specifico per startup innovative)

10 ANNI

SUOLO AZIENDALE
FABBRICATI CON RISTRUTTURAZIONI

SOCIETA' DA COSTITUIRE (ENTRO 
45 GIORNI) MACCHINARI E IMPIANTI

PROGRAMMI INFORMATICI
CONSULENZA SPECIALISTICA
FORMAZIONE SOCI/DIPENDENTI

RESTO AL SUD
DESTINATARI ETA' COMPRESA TRA 
18-45 ANNI RISTRUTTURAZIONI

ABRUZZO, BASILICATA CALABRIA, 
CAMPANIA, MOLISE, PUGLIA, 
SARDEGNA, SICILIA E LE ZONE DEL 
CRATERE SISMIC0

IMPRESE COSTITUITE DOPO IL 
21/06/2017

MACCHINARI E IMPIANTI NUOVI
IMPRESE COSTITUITENDE ENTRO 
60 GIORNI SPESE DI GESTIONE 

NESSUN LIMITE DI ETA' PER I 
COMUNI COLPITI DAL CRATERE 
SISMICO DEL 2016 E 2017 PROGRAMMI INFORMATICI

RACCOLTA CAPITALI TRAMITE 
CAMPAGNE DI EQUITY 
CROWDFUNDING

STARTUP INNOVATIVE 45-60 GIORNI

L'EQUITY CROWDFUNDNG PREVEDE UNA 
CAMPAGNA DI INVESTIMENTO NON SOLO 
PER LE STARTUP INNOVATIVE, MA ANCHE 
PER LE PMI INNOVATIVE, OICR E PER LE 
SOCIETA' DI CAPITALI CHE INVESTONO 
NELLE STARTUP E NELLE PMI

INCENTIVO ALL'INVESTIMENTO 
NEL CAPITALE

PERSONE FISICHE: DETRAZIONE IMPOSTA 
LORDA IRPEF DELL'AMMONTARE 
INVESTITO MIN 3 ANNISTARTUP E PMI INNOVATIVE

30%

30% MAX 1 MILIONE
PER GLI INVESTITORI NEL CAPITALE DI 
RISCHIO DELLE STARTUP E' DISPONIBILE 
UNO SGRAVIO FISCALE: GLI INCENTIVI 
VALGONO PER INVESTIMENTI SIA DIRETTI 
CHE INDIRETTI A FAVORE DELLE STARTUP E 
PMI INNOVATIVE

PERSONE GIURIDICHE: DEDUZIONE 
DALL'IMPONIBILE IRES 
DELL'AMMONTARE INVESTITO

MAX 1,8 MILIONI

REGIONI DEL SUD ITALIA E  ZONE 
DEL CRATERE SISMICO 

NUOVE IMPRESE TASSO 0 SOCIETA' NEO COSTITUITE

DONNE DI QUALSIASI ETA' E/O UNDER 36 
ANNI

MAX 1,5 MILIONI75% TASSO 0

SOCIETA' COOPERATIVE

70% TASSO 0 + 30% FONDO PERDUTO

10 ANNI  

IMMOBILIZZAZIONI 
MATERIALI/IMMATERIALI- SERVIZI 
FUNZIONALI- PERSONALE DIPENDENTE 
(DECRETO LEGGE N. 179/2012)- 
COLLABORATORI

LE IMPRESE CON SEDE IN ABRUZZO, 
BASILICATA, CALABRIA, CAMPANIA, MOLISE, 
PUGLIA, SARDEGNA E SICILIA POSSONO 
GODERE DI UN CONTRIBUTO A FONDO 
PERDUTO

10 ANNI 

8 ANNI

8 ANNI 50% FONDO PERDUTO+50% TASSO 0

1 SOCIO PER IMPRESA

4 SOCI PER IMPRESA

MAX 60K

MAX 50K A SOCIO 

SE COMPAGNIE FEMMINILE E/O 
UNDER 36 ANNI O E' PRESENTE UN 
ESPERTO CON TITOLO DI DOTTORE 
DI RICERCA ITALIANO

80% TASSO 0

90% TASSO 0

STARTUP INNOVATIVE



INCENTIVI EMERGENZA COVID-19 SOGGETTI DESTINATI FONDI DETRAZIONI NOTE 4

STARTUP INNOVATIVE

PMI INNOVATIVE
STARTUP INNOVATIVE

(IN CIASCUN PERIODO D'IMPOSTA, GLI 
INVESTITORI POSSONO BENEFICIARE DI UNA 
DETRAZIONE IRPEF RISPETTO ALL'AMMONTARE 
DELL'INVESTIMENTO

PMI INNOVATIVE (IN CIUASCUN PERIODO 
D'MPOSTA, GLI INVESTITORI POSSONO 
BENEFICIARE DI UNA DETRAZIONE IRPEF 
RISPETTO ALL'AMMONTARE INVESTITO)

300 MILA 50%

MIN 500 MILA

PER INVESTIMENTI IN STRUMENTI 
RAPPRESENTATIVI DI SOCIETA' DI 
CAPITALI, OPERANTI IN TALIA E 
MANTENUTE PER ALMENO 2 ANNI, CON 
SOGLIA MINIMA D'INVESTIMENTO DA 1 
MILIONE A 500 MILA EURO

MIN 250 MILA

PER INVESTIMENTI IN STARTUP 
INNOVATIVE, LA SOGLIA 
D'INVESTIMENTO E' PASSATA DA 500 
MILA A 250 MILA EURO

PER I CONTRATTI DI RICERCA "EXTRA 
MUROS" STIPULTATI CON STARTUP, 
UNIVERSITA' E ISTITUTI DI RICERCA, E' 
PREVISTA UNA PERCENTUALE 
D'IMPOSTA PARI AL 150% SULLE SPESE 
AMMISSIBILI, DA APPLICARE 
ALL'ALIQUOTA COME PREVISTA DALLA 
NORMATOVA

PROROGATA DI 12 MESI
PROROGA TERMINE DI PERMANENZA NELLA SEZIONE 
SPECIALE REGISTRO DELL'IMPRESA

INCENTIVI PER STARTUP LOCALIZZATE IN ZONE COLPITE 
DA EVENTI SISMICI

INCENTIVI PREVISTI PER LE ZONE 
COLPITE DA EVENTI SISMICI DEL 2016 
(DECRETO LEGGE 19 MAGGIO 2020 
N.34, ART.38, COMMA 11

STARTUP INNOVATIVE

STARTUP INNOVATIVE

STARTUP INNOVATIVE

150%

ESTENSIONE FONDO ENTRALE DI GARANZIA

SOSTEGNO AL VENTURE CAPITAL

STARTUP INNOVATIVE
PROGRAMMA INVESTORS VISA FOR ITALY: 
DIMEZZAMENTO DELLE SOGLIE MINIME D'INVESIMENTO

CREDITO D'IMPOSTA R&S

PER LE STARTUP INNOVATIVE SONO 
STATI PREVISTI 100 MILA EURO, MENTRE 
PER GLI INVESTIMENTI SU UNA O PIU' 
PMI 300 MILA EURO. PER GLI INCENTIVI 
SONO STATI PREVISTI DELLE DETRAZIONI 
IRPEF AL 50% PER UN MINIMO DI 3 
ANNI, MENTRE PER I SOGGETTI IRES E' 
PREVISTA UNA DETRAZIONE AL 30% PER 
UN IMPORTO MASSIMO DI 1,8 MILIONI 
DI EURO

INCENTIVI PER INVESTIMENTI NELLE STARTUP INNOVATIVE

CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO

CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO PER 
FINALLIZZATE ALL'ACQUISIZIONE DEI 
SERVIZI PRESTATI DA PARTE DI 
I9NCUBATORI, ACCELLERATORI, 
INNOVATION HUB E BUSINESS ANGELS

STARTUP INNOVATIVE 10 MILIONI

200 MILIONI

200 MILIONI

STARTUP INNOVATIVE

100 MILA 50%

FINALIZZATE A SOSTENERE GLI 
INVESTIMENTI NEL CAPITALE AD USO 
ESCLUSIVO DELLE STARTUP E PMI
ESTENSIONE DI GARANZIA PER IL FONDO 
CENTRALE DI GARANZIA PER LE PMI E 
STARTUP INNOVATIVE
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